

外交部:中方呼吁所有爱好和平的国家——警惕和阻止任何复活日本军国主义的危险动向

新华社北京12月10日电 外交部发言人郭嘉昆10日表示,日本加速强军扩武图谋“再军事化”,只会引发对日本未来向何处去的“再质疑”,换来国际社会对日本历史罪行的“再清算”。中方呼吁所有爱好和平的国家警惕和阻止任何复活日本军国主义的危险动向,共同维护来之不易的二战胜利成果。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,日本“再军事化”加快抬头,引发国际社会普遍关切。英国《经济学人》、美国《欧亚评论》等媒体发表评论称,日本正在从一个“和平主义国家”转向军事强国;日本企图复活军国主义只会威胁地区和世界和平稳定,值得警惕。中方对此有何评论?

郭嘉昆说,中方注意到有关外媒观点。近年来,日本大幅调整安保政策,加快修改“和平宪法”,持续突破“专守防卫”原则,解禁集体自卫权,放宽武器出口,图谋修改“无核三原则”,发展所谓“对敌基地攻击能力”,日方高官还放言不排除引进核潜艇。这一系列动作已引起周边国家和国际社会高度警惕。

他说:“我们注意到,日本防卫费已经连续13年增长,规模在西方国家中居于第二位。欧洲智库统计,日本五大军工企业2024年收入较前一年猛增40%。一个举着‘和平宪法’幌子、喊着‘反思战争’口号、自称走着‘专守防卫’路子的国家,该如何解释强军扩武的所作所为?”

郭嘉昆说,事实上,二战后日本政府始终没有对侵略战争进行彻底反省,大量战犯重返并活跃于日本政坛和自卫队,多任首相及其他政要执意参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,通过修改教科书等方式淡化、美化侵略史实。日本右翼势力倒对战争进行了所谓“反思”,但“反思”的不是战争罪责而是“为何战败”。日本军国主义从未得到彻底清算,一直蠢蠢欲动,妄图卷土重来。

郭嘉昆表示,国际社会有必要提醒日方,1945年《波茨坦公告》第六条、第七条、第九条和第十一条要求,必须毫不留情铲除日本军国主义及其土壤,只有从政治和法律上限制日本战争权,从思想上消除日本战争根源,才能建立和平、安全与正义的新秩序;日本应完全解除武装,不得维持使其重新武装的产业。《日本投降书》承诺“忠诚履行《波茨坦公告》各项规定之义务”。“这些日方承认且具有国际法效力的文件,明确了日本作为战败国的国际义务,构成战后国际秩序的重要基石,也是日本重返国际社会的政治和法律前提。”

“日本加速强军扩武图谋‘再军事化’,只会引发对日本未来向何处去的‘再质疑’,换来国际社会对日本历史罪行的‘再清算’。中方呼吁所有爱好和平的国家警惕和阻止任何复活日本军国主义的危险动向,共同维护来之不易的二战胜利成果。”郭嘉昆说。

中国海警舰艇编队 在我钓鱼岛领海巡航

本报讯 12月10日,中国海警2501舰艇编队在我钓鱼岛领海内巡航。这是中国海警依法开展的维权巡航活动。 (央视)

“罢”字当选台湾 2025年度代表字

新华社台北12月10日电 台湾2025年度代表字票选结果10日公布,“罢”字以超1.5万票获选年度代表字,“诈”字和“淹”字分列第二、三名。

今年的票选活动由台湾《联合报》主办,先由各界人士推荐60个候选字,再面向民众投票。从11月13日至12月8日,累计投票超7.8万张。除前三名外,其余在投票结果中位列前10名的代表字依次为“挺”“灾”“铲”“乱”“裂”“税”“韧”。

“罢”字的推荐人包括台北市市长蒋万安、台湾民众党籍民意代表张启麟、中国国民党籍民意代表柯志恩和高中教师区桂芝。今年7月至8月,由民进党当局策动的针对31名国民党籍民意代表和被停职的新竹市市长高虹安的两轮“大罢免”投票均未通过。

台湾年度代表字票选活动已进入第18年,近年来当选的代表字有“贪”“缺”“涨”“宅”“疫”“乱”等。

海关总署原党委委员、副署长孙玉宁

受贿5072万余元 一审获刑十三年

据新华社合肥12月10日电 2025年12月10日,安徽省合肥市中级人民法院一审公开宣判海关总署原党委委员、副署长孙玉宁受贿案,对被告人孙玉宁以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币四百万元;对追缴在案的孙玉宁受贿所得财物及孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:2005年至2024年,被告人孙玉宁利用担任长春海关党组成员、副关长,满洲里海关党组书记、关长,郑州海关党组书记、关长,大连海关党组(委)副书记、关长,海关总署党委委员、副署长等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在企业经营、项目承揽、职务晋升、转业安置等事项上提供帮助,直接或者通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币5072万余元。

广东汕头火灾事故 遇难人数升至12人

新华社广州12月10日电 记者10日从广东省汕头市相关部门了解到,9日晚汕头市潮南区峡山街道丹凤路一住宅突发火灾,遇难人数已升至12人。

据广东省汕头市潮南区消防救援大队10日凌晨发布的警情通报,9日21时20分,潮南区峡山街道丹凤路一住宅突发火灾,接报后,消防部门迅速调派力量赶赴救援。22时3分,现场明火被扑灭。经初步勘查,起火建筑为一栋四层钢筋混凝土结构自建房,过火面积约150平方米。目前起火原因调查及善后处置工作正有序开展。

战事一触即发?

美战机飞入委内瑞拉领空
无人机现身委近海

本报讯 据美国《迈阿密先驱报》9日报道,两架美国F-18战机当天中午进入委内瑞拉领空,并在委领空内停留了至少40分钟。

报道说,美军战机距离委内瑞拉第二大城市马拉开波东北不到100英里(约161公里),在委领空内停留了至少40分钟,高度约为2.5万英尺(7620米),随后向北飞行离开该地区。

报道还援引瑞典24小时飞行雷达网站的数据说,美军战机留下的飞行轨迹显示它们在委西北部的马拉开波湖北上空飞行,飞越委内瑞拉湾水域,飞行路线位于委内瑞拉能源产业两大州苏利南州和法尔孔州之间。

此外,当地时间9日凌晨,一架美国MQ-4C“海神”无人机出现在委内瑞拉沿海地区上空。该型无人机是一种广域海上监视无人机,具备高空长航时飞行能力。其飞行轨迹在沿委内瑞拉海岸线平行延伸,但未进入委内瑞拉主权空域。

此事正值美委关系紧张升级之际。美国总统特朗普近日多次表示,美国可能“很快”采取行动,通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。 (新华 央视)

空海协同 构建立体威慑态势

中俄联合空中战略巡航看点揭秘



12月9日拍摄的参加巡航的中俄两军战机 (新华社)

明确震慑个别国家挑衅冒险行径

王明志介绍,中俄顺利进行第10次空中战略巡航具有非常重要的意义。

首先,进一步深化双边军事合作与互信。中俄不仅在战略层面保持了密切沟通,而且在战术层面也能够协同行动。

其次,展示维护国家安全与地区和平稳定的决心意志。此次联合空中战略巡航

聚焦涉及双方国家安全与战略稳定的区域,保持两国在相关海空域态势感知与空中军事存在。这一行动不仅彰显了捍卫国家安全、维护国家利益的坚定决心和强大能力,也发出了中俄决心携手应对区域范围内各种风险挑战、维护地区和平稳定的明确信号,能为地区和平注入更多正能量和更大稳定性。

第三,表明共同捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的坚定立场。中俄第十次

空中战略巡航是两国年度计划内的联合军事行动,也是在某些国家加紧推进军事扩张、突破和平底线、妄图篡改历史、美化侵略,动摇战后国际秩序根基、加剧地区局势紧张动荡的特殊时期进行的。联合空中战略巡航实施的时间点的选择,不仅向国际社会传递了两国共同捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的立场,而且也对个别国家的挑衅冒险行径发出了明确的震慑信号。

泰柬边境冲突第四日 交战持续 双方超50万边境居民撤离

泰国和柬埔寨边境地区12月7日起突发激烈冲突,多地响起密集炮火。双方均指责对方“先开火”。10日,新一轮冲突进入第四日。根据双方国防部提供的数字,本次泰柬边境冲突已致两国超50万边境居民逃离家园。 (央视 新华)

泰国军方:派出F-16战机空袭

泰国陆军第二军区10日说,自当日清晨5时开始,双方在武里南府、素林府、四色菊府和乌汶府边境多条战线均有持续或间歇交火。当天上午8时40分左右,柬埔寨方面发射的BM21火箭炮弹掉落至素林府一所医院,患者和工作人员被紧急疏散至掩体。

泰国陆军第一军区称,陆军特遣部队和空军当天发起联合空中行动,派出一架F-16战机攻击了靠近沙敦府班农占

边境的柬埔寨军事基地。泰国方面还称,随着冲突范围扩大,泰国海军已调动海陆空力量捍卫泰国尖竹汶府及达叻府边境地区的主权。海军巡逻舰已奉命进入作战区域,执行全天候巡逻和监视任务,随时准备应对任何局势升级。

根据泰国军方10日发布的消息,7日以来的泰柬边境冲突已造成5名泰国士兵死亡。

柬国防部:持续与敌人作战

柬埔寨国防部10日表示,自7日下午至10日上午,泰国军队持续使用重型武器和F-16战斗机袭击柬埔寨多个军事阵地和平民区。

柬埔寨发言人马莉淑洁达10日

称,截至当天上午10时,泰国军方继续在柏威夏省、班迭棉吉省和奥多棉吉省的第四和第五军区对柬埔寨领土进行军事行动并进行猛烈炮击,柬埔寨军队一直在与敌人作战,捍卫领土完整。

两国边境地区大批民众撤离

泰国国防部发言人苏拉汕10日上午说,本次泰柬边境冲突已致7个府超过40万泰国居民搬离居住地。据悉,截至10日,泰方已开放696处临时避难点,共安置17万余名撤离民众,另为弱势群体设立75处专门安置区。

柬埔寨国防部10日下午表示,已有

超过12.7万名柬埔寨边境居民逃离家园,前往安全区。柬埔寨教育部通报称,截至10日,冲突已在边境地区造成635所学校被迫关闭,导致约16.3万多名学生和5441名教师被迫停课。

马莉淑洁达10日称,冲突已造成9名柬埔寨平民死亡,另有46人受伤。

泰国4个边境县实施宵禁

10日,泰国军方宣布,即日起在泰国沙缴府的4个边境县实施宵禁。

泰军方发布公告说,为确保该地区社会秩序、公共安全和稳定,保障民众生命免受来自国外的威胁,决定在沙缴府达帕耶、班阁宋、亚兰、空哈4个县实施宵禁,民众19时至次日5时不得外出。

泰国外交部发言人尼康德10日在新闻发布会上表示,鉴于泰柬边境局势存在不确定性,建议泰国公民非必要不留柬、不赴柬,直至局势缓和。

柬埔寨退出东南亚运动会

当地时间12月10日凌晨,此前已抵达泰国准备参加第33届东南亚运动会的柬埔寨代表团突然宣布,因担忧泰柬边境局势持续升温,决定撤回全部参赛选手,全面退出本届赛事。

此前,柬方已向组委会提交了12个项目的参赛名单,有137名运动员抵达泰国,部分运动员代表于12月9日参加了开幕式,表示对泰方热情接待印象深刻。但柬方在开幕式结束后紧急通知泰方,由于运动员家属担忧局势进一步升级可能影响运动员返程安全,因此柬方决定尽快撤回已抵达泰国参赛的柬埔寨运动员。

泽连斯基:

若美欧确保选举安全
乌克兰愿举行选举

新华社基辅12月9日电 乌克兰总统泽连斯基9日接受媒体采访时表示,如果美国和欧洲能确保选举安全,乌克兰愿意在60至90天内举行选举。

乌克兰国际文传电讯社当晚援引泽连斯基的话报道,如果美国和欧洲提供帮助,一同确保选举安全,乌克兰就准备在60天至90天内举行选举,“我个人有意愿推动此事”。

泽连斯基表示,他已要求乌克兰最高拉达(议会)执政党议员准备提案修改相关法律,为在国家战时状态下举行选举铺平道路。但任何选举的前提是确保一个安全的投票环境。

泽连斯基关于选举的最新表态,意在回应美国总统特朗普关于乌克兰政府以战事为借口回避选举的指责。特朗普8日接受美国《政治报》采访时对乌克兰是否还是“民主国家”表示质疑。

乌克兰法律禁止在国家战时状态下举行选举。乌总统选举本应于2024年3月举行,但2022年2月俄罗斯发动特别军事行动以来,乌克兰进入并一再延长国家战时状态。

今年年初,特朗普及其团队与乌克兰政府就“战时选举”“泽连斯基支持率”等问题爆发激烈口水战,特朗普呼吁乌方尽快停火并举行总统选举。2月25日,乌最高拉达通过有关“战时无法举行选举”的议案,支持泽连斯基继续履职。

泽连斯基及其他乌克兰高官曾多次拒绝举行战时选举。一些分析人士认为,泽连斯基的最新表态看似在选举问题上对特朗普作出让步,实则以退为进,把“皮球”踢给了美方。乌方要求美欧确保安全投票,意味着需要全面停火。